

好风凭借力 扬帆正当时

——回望2011年河南省承接产业和技术转移合作交流洽谈会

本报记者 陈锋 成燕 赵文静 覃岩峰

327个签约项目真金白银令人振奋

这是我省今年最大规模的招商大戏。来自60多个国家和地区的104家世界500强、知名跨国公司高管和代表,以及20多个省、市、自治区的136家国内500强企业等1.5万名工商界嘉宾齐聚中原。正如省长郭庚茂在致辞中所说,这是河南顺应国际国内产业转移趋势、扩大对外开放的一件盛事,是国家有关部委支持中原经济区、助推中原崛起和河南振兴的一件大事,是境内外投资者携手中原、互利共赢、共谋发展的一件喜事。327个签约项目、3018亿元投资总额,是这次洽谈会实实在在的收获。这些项目,“个头”大,有助于做大河南经济的大盘子。投资额在10亿元以上的项目有100个,投资总额2611亿元。质量高,有助于加速河南调整产业结构。引进了一批新能源、电子信息等战略性新兴产业以及高端商贸、现代物流、文化旅游等现代服务业项目,将有效推动河南产业结构优化升级。领域广,体现了产业转移趋势。本次签约经济合作项目246个,投资总额2599亿元;技术合作项目71个,投资总额142亿元;城乡建设项目10个,投资总额277亿元。

难怪有专家现场感叹,随着中原经济区建设上升为国家战略,河南的区位优势、市场、人力资源、要素成本以及政策优势进一步凸显,河南承接产业转移已成“井喷”之势。

大潮涌中原

和着中原经济区建设的节拍,顺着沿海乃至全球产业转移的大势,2011年河南省承接产业和技术转移合作交流洽谈会圆满结束。与327个签约项目一起登陆的,不仅有3018亿元签约项目的真金白银,更有尖端与前沿的产业项目、科研技术和开放创新的运作与发展理念。

处在上升区间的河南,在洽谈会的大舞台上收获了金秋,巩固了态势,也提升了加速崛起与发展的信心和底气。

技术和理念的长远效应令人期待

准确把握产业转移的特点和规律,我省没有把洽谈会主题局限在“产业”上,而是涵盖了“技术”的转移与合作,并针对河南省的区域优势和资源禀赋,设计了个性化的分论坛或洽谈内容,如中原经济区投资说明会暨合作项目签约仪式、玉米育种技术及现代种业发展高峰论坛、电子信息对接会、汽车及零部件产业合作交流会,等等。本次洽谈会第一次引入技术合作内容,征集了省内外各类技术成果和技术难题9444项,省科学院首次尝试搭建技术成果转移平台。顺应河南建设全国最大食品产业基地、促进产业结构优化升级的长远谋划,河南省太古饮料公司表示,将在河南建设可持续发展的世界级工厂。企业境内外上市对接会暨PE/VC投融资峰会,深圳证券交易所上市推广部副总监邹雄说,近年来资本市场河南板块壮大快,未来空间广。经济发展的差距除资金外,还有企业家利用资本市场

的意识。希望中原企业深刻体会资本市场对经济特别是对实体经济的促进作用,转变观念、意识,充分利用资本市场做优做强做大企业和产业。这些话语,让我们在看到成就的同时也清醒地找到了今后努力的方向。

郑州都市区建设的机遇引各界顶顶

作为洽谈会的一项重要活动,郑州都市区建设暨国际物流园区推介会引来各界瞩目。推介会全面展示了郑州都市区的现实基础与重要意义、郑州都市区建设的总体思路和战略目标、布局与重点任务、支撑体系、保障措施等内容及亮点。洽谈会当天,我市即签下23个项目,签约总额逾260亿元。全球第二大物流及工业地产开发企业——嘉民集团,拟在郑州国际物流园区建商贸物流综合服务基地;法国圣戈班计划在登封建立中国研发中心,同法国研发中心合作共同开发新型复合材料;加拿大远大传媒与河南约克信息技术有限公司合作,欲建约克软件服务外包研发

中心……这些项目不仅规模大而且质量高,必将为增强我市经济实力注入新的动力。

进一步加强并凸显的区位优势、资源、产业优势和日趋改善的投资环境,是嘉宾和客商看好郑州都市区的理由。对此,惠州市委副书记、代市长陈奕奕一语中的:“得中原者得天下,得郑州者得市场。”但他更看重的是我市“不计招商数量,注重招商质量”理念。市领导总结提炼的大市场、大枢纽、产业大基地、大都市区、旅游、资源(包括劳动力)、投资环境等七大优势,赢得与会客商的频频点头。恒大集团董事长许家印指头算去年在河南的投资项目时发现,郑州落后洛阳、信阳,觉得很“不正常”,现场表示一定要加大对郑州的投资力度。

好的开头,是成功的一半。收获了沉甸甸洽谈会果实的河南人尤其是郑州人心里明白:洽谈会上的收获是“写”在纸上的,只有后续更卓有成效的跟踪与落实,只有后续更卓有成效的实际行动,才能把洽谈会结出的果实转化为实实在在的发展动力、发展态势和发展业绩,才能将洽谈会上收获“一半的成功”转化为郑州都市区建设的整体成功和长远成功。

承载历史重托 谱写崭新篇章

(上接第一版)坚持左右逢源、上下衔接,加强与中原城市群各城市的合作,加快推进郑汴一体化进程,实现互动互补发展。把握“一区两城”的战略定位,着力打造中原经济区核心增长区,建设全国重要的区域性中心城市和最佳人居环境城市。构筑“两核六城十组团”的发展格局,以中心城区和郑州新区为核心,以周边卫星城六个新城和市区十个组团为支撑,以新型农村社区为基础,实现新型城镇化先行突破。坚持组团发展、产城互动的发展理念,以便捷的交通为纽带,统筹规划建设城乡一体的大郑州都市区。高标准规划和推进综合交通、现代产业、生态环境、基础设施和能源资源等支撑体系建设,更好地发挥省会城市的辐射带动作用。调动各级各部门和社会各界的积极性,形成推动郑州都市区建设的强大合力。

建设郑州都市区、打造中原经济区核心增长区,使命光荣,责任重大。需要大力推进产业升级,促进经济社会跨越式发展,提升在全省的首位度;需要大力推进新型城镇化,不断提高城镇化水平;需要大力推进文化大发展大繁荣,增强文化软实力,建设传承华夏文明的重要核心区;需要大力推进改革开放,加强体制机制创新,激发全社会加快发展的动力和活力;需要大力推进民主政治建设,加强社会管理创新,营造安定和谐的社会环境;需要大力推进民生改善,加快发展社会事业,打造民生优先的幸福郑州;需要大力推进党的建设,始终保持党的先进性,不断提高党的建设科学化水平。

完成今后五年的工作任务,我们必须把思想统一到中央对党的建设形势的判断上来,落实党要管党、从严治党的政治责任,全面加强党的思想建设、组织建设、制度建设、作风建设和反腐倡廉建设,努力建设一支“爱党、爱国、爱民”和“奉公、奉献、奉法”的党员干部队伍,充分发挥党员领导干部的示范表率作用和共产党员的先锋模范作用,把党的政治优势和组织优势转化为推动郑州都市区建设的强大动力。

我们坚信,出席市十次党代会的全体代表,一定会牢记全市人民的期望,一定会肩负起全市广大党员的嘱托,把这次大会开成一个解放思想、振奋精神的大会,开成一个凝聚人心、开拓创新的大会。让我们更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,在省委的坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢牢把握主题主线,紧紧依靠和带领全市人民,万众一心,奋发图强,锐意进取,开拓创新,为全面推进郑州都市区建设、打造中原经济区核心增长区而努力奋斗。

预祝市十次党代会圆满成功!

警方两打一清 确保省会平安

本报讯(记者 陈思)打击“两抢一盗”违法犯罪分子和携带管制刀具人员,打击吸贩毒人员,清理废品收购站点等管理死角,拾荒盲流人员……9月1日起至年底,市公安局将在全市开展“两打一清”百日行动,以切实维护社会治安大局平稳,提升群众安全感、满意度。

此次行动工作重点:严厉打击抢劫、抢夺、入室盗窃、盗窃机动车非机动车、扒窃、携带管制刀具的违法犯罪人员;对在册吸毒人员逐人排查清,强力推进社区戒毒、强制隔离戒毒工作;对全市废品收购站点、从业人员,拾荒人员、盲流人员逐个登记,登记人员生物信息采集率达到100%;对“三无”人员、大情报平台显示的高危人员开展不间断清理行动。



中秋节将至,管城工商分局执法人员昨日对辖区月饼经营商户进行专项检查,严防“三无”、质量不合格月饼流入市场。本报记者 宋晔摄

全市免费培训 600名家政工

本报讯(记者 王红)为扶持就业困难人群尽早就业,市家政协会计划面向社会免费培训600名家政从业人员,报名即日起开始。

按照市政府要求,到2015年,全市要培育和壮大家庭服务连锁网点500家,累计新增就业岗位至少25万个。

市家政协会今年计划面向省会就业困难人群开展免费家政服务技能培训,免费名额600个。年龄在18-60岁,户口不限,身体健康的外来务工人员、下岗失业人员及有志于家政服务行业的人员皆可报名。报名电话:67170368。培训工种包括:家政服务员、母婴护理员(月嫂)、养老护理员、营养配餐员等。

慈善周周行——市区回访

第三十期

两个女人扛起了家的重担

本报记者 李娜 文/图

刘讯:多亏了大家的帮助……

再次来到位于中原区二砂一社区一号楼2楼的刘讯家中,她拉着记者的手,说得最多的一句就是:“多亏了大家的帮助……”

这个家庭,和上次记者来的时候相比,并没有太大的改观。55岁的哥哥睡在地板上,身下只垫着一张破凉席,因为,家里穷得连一张床都买不起。和哥哥隔着2米左右的距离,并排放着一张已经破旧不堪的钢丝床,这摇摇欲坠的小床勉强能够容纳下85岁母亲那瘦小的身体;尽头的小屋子,是刘讯儿子的卧室,虽然今年他参加高考,但是房间里连一个书桌都没有……但是刘讯的笑容,明显多了很多。

生活对于刘讯来讲,沉重得多。她的丈夫在十多年前因意外身亡,于是一家重担就落在了刘讯一个人的肩上;她的母亲,85岁高龄的王珍英在去年就被查出患有鼻癌,经常大口大口地吐血,鼻子也是血流不止,但因为年事已高,而且癌细胞已经扩散,医院表示已无法进行手术,而她们家的经济条件也有限,目前已放弃了一切治疗,现在每天只有靠吃一些便宜的止血药来勉强维持,而为了不让老母亲难过,刘讯至今没有告诉她真实的病情,而为了防止出血,王珍英甚至连翻身都不敢,每天只有一动不动地躺在床上;最让人头疼的,是刘讯的哥哥,今

年已经55岁的刘强患有精神病,他常年就躺在门口的凉席上,冬天冻得缩成一团,刘讯每天都要强迫刘强吃药,不然的话,一旦犯病,他甚至有暴力倾向,连病榻中的老母亲都要动手打……

灰暗的生活,刘讯已经撑了好多年。为了照顾这么贫困的一家,二砂一社区将看大门的工作交给了刘讯,每个月给她发800元的工资,然而,每个月母亲和哥哥的医药费都将近千元,这让刘讯非常节省——家里一年也吃不上几次肉;他们的衣服,都是亲戚朋友、邻居们送来的,已经多年没有买过一件新衣服……

生活的困难,刘讯一直乐观的面对,让她欣慰的是她有个争气懂事的儿子——小刚今年高考和其他的考生不同,他所面临的学习环境很恶劣,每天晚自习回家,他都要躺在床上,在微弱的灯光下继续读书,每天都要学到凌晨一点多才休息。在他读书的同时,他的舅舅、神智不清楚的刘强还经常推打他,或者在家里乱喊乱叫。然而,小刚学习一直不错。

刘讯告诉记者一个好消息,她的儿子小刚今年考上了中原工业学院的会计专业,“报考中原工业学院,主要是离家近,以后孩子晚上可以回来住,吃饭也可以回家吃,这样



慈善总会为刘讯送去慰问金

能省不少钱……”虽然很开心,但是刘讯也表达了歉意:“不能让孩子住校,我也很愧疚……”目前,刘讯正在家里给儿子做新的被褥,算是她送给儿子考上大学的礼物。

“学费还是没凑够……”刘讯为难地告诉记者,多亏了大家的帮助,在郑州慈善总会的帮助下,他们获得了5000元的助学金,但是,距离一年1万多元的学费,还有一定的距离。“不过,我儿子说了,他可以申请助学金,可以勤工俭学,考上大学就是大人了……”说起这些,刘讯一脸的骄傲。

赵三姐:我觉得我们很幸运

再次来到中原区六冶家属院淮河社区,赵三姐正在为孩子开学的事情忙碌着:“眼看孩子就该开学了,但是作业还没有写完,我也没有时间辅导他,我觉得我太亏欠孩子了……”

赵三姐之前有个幸福的家庭——疼爱她的丈夫吴军和懂事的孩子。虽然吴军没有正式的工作,靠打工生活,一个月也能赚上1000多元,赵三姐在一家家政公司上班,每月也有800元的收入。“钱不多,但是我们一家和美美的。”这个和谐而又温暖的家庭被一年前的一场意外打破了。一天晚上,吴军回家晚,为了不打扰邻居休息,他没有弄亮楼道里的声控灯,而是摸索着往前行走着。可是一不小心,他被一辆放在楼道中间的电动车绊倒了,一下子摔在了楼梯上,人

事不省。

听到声响的邻居叫醒了赵三姐,并帮她把吴军抬到了家里。“我以为他喝酒喝多了,帮他清洗了一下就让他睡了,谁知道他是昏迷了……”提起当时的情形,赵三姐后悔不已。直到第二天早上,发现吴军还没有意识,赵三姐赶快将他送到医院。诊断结果让赵三姐一下子崩溃了——脑积水,从此之后,吴军可能不认识任何人,更不能生活自理。

为了照顾吴军,赵三姐辞掉了工作,每天给吴军说很多知心话,希望有一天能唤醒他。每隔两三个小时,赵三姐都要把吴军搀扶到厕所,帮助他大小便。每天晚上,还要给吴军擦身子,帮他洗澡。每顿饭,赵三姐都要先喂吴军吃东西,每顿都要喂上一个多小时……

为了给吴军看病,这个本就不宽裕的家庭已经花了10多万元了。吴军的妈妈,今年已经62岁的老太太为了减轻这个家庭的经济负担,竟然代替赵三姐去家政公司为别人打扫卫生。

最让赵三姐难过的是,今年刚刚8岁的儿子吴小轩赶上二年级了,可是赵三姐忙于照顾吴军,根本没时间也没精力照顾到孩子的学习,“别的孩子暑假都报了各种学习班,我们家实在太穷了,孩子没上过特长班……”

不过赵三姐说:“我觉得我们很幸运。”她说,郑州慈善总会大病救助项目给他们家提供了2000元的善款;民政局低收入家庭重大疾病救助提供了8000元善款,“这为我们缓解了很大的生活压力,若不是你们,我们的生活才真的很艰难。”